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знаходити зручну дорогу, проводити дослідну діяльність. Вулиця, мікрорайон, місто, село, 

країна, як географічні об’єкти, що розташовані на земній поверхні, мають певну протяжність, 

територію, яку діти не можуть безпосередньо сприймати. Розуміння та засвоєння ними 

просторових характеристик географічних об’єктів та їх співвідношення (вулиця – частина 

мікрорайону, район – частина міста, місто – частина країни тощо) є центральним моментом 

формування у дітей географічних понять.  

Вміння орієнтуватися у просторі, усвідомлення просторових відносин, напрямів 

збагачує мову дитини, робить її більш точною, конкретною, граматично правильною. 

Завдяки розумінню дитиною просторових відносин, перед нею розкриваються змістовні 

зв’язки між предметами і явищами –причинні, цільові, спадкові. 

Розвиток навичок орієнтування в просторі відбувається протягом усього дошкільного 

та молодшого шкільного віку. Вже в ранньому дитинстві відбувається опанування вмінням 

враховувати просторове розташування предметів у власній діяльності. Однак, дитина ще не 

відокремлює напрямів простору й просторових відношень між предметами від самих 

предметів. Формування уявлень про предмети та їхні властивості відбувається раніше, ніж 

уявлень про простір, і слугує їхньою основою.  

Б. Г. Ананьєв зробив психологічний аналіз поетапного розвитку просторових 

орієнтувань у дітей різного віку. Ним обґрунтовано, що в ранньому віці дитина сприймає 

простір в основному на чуттєвій основі. У дошкільному віці навчання спирається як на 

чуттєву, так і на логічну (словесну) основу. Але сьогодні ще не можна сказати, що педагоги 

повною мірою використовують всі можливості для розвитку просторових орієнтувань дітей.  

Орієнтування людини в навколишньому середовищі тісно пов’язане з його відчуттям. 

Новонароджена дитина ще не має здатності сприймати простір. Ця здатність розвивається 

поступово. Особливістю формування просторового орієнтування в молодшій групі є опора 

на чуттєву основу, накопичення практичного досвіду.   

Розвиток орієнтування в просторі, як показали дослідження А.Я. Колодної, 

починається з диференціювання просторових відносин власного тіла дитини (виділяє і 

називає праву руку, ліву, парні частини тіла). Включення слова в процес сприйняття, 

оволодіння самостійною мовою в значній мірі сприяє вдосконаленню просторових 

орієнтувань, уявлень. «Чим точніше слова визначають напрямок, – підкреслює 

Г. М. Леушина, – тим легше дитина орієнтується в ньому, тим повніше включає ці 

просторові ознаки відображено ним картину світу, тим більше свідомою, логічною, цільною 

вона стає як дитини». 

Отже, розвиток просторових сприймань і уявлень, орієнтування на місцевості  

розглядається як один з важливих компонентів у роботі підготовки дітей до школи. Ця 

робота запобігає виникненню численних помилок у просторового характеру, які 

спостерігаються у дітей при засвоєнні різноманітного навчального матеріалу на уроках 

читання, письма, малювання, ручної праці, фізкультури тощо. Формування у дошкільному 

віці просторових уявлень і понять є основою географічних і геометричних знань у 

майбутньому. 
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Програми виховання і навчання дітей у сучасних закладах дошкільної освіти України 

визначають цілі, завдання і зміст роботи з дітьми з урахуванням їхніх вікових та індивідуальних 

особливостей. У них передбачається необхідність ознайомлення дітей з працею дорослих і 

економічного виховання дітей у контексті з розв`язанням завдань трудового і морального 

виховання.  
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Під час ознайомлення з працею дорослих перед вихователем ставиться завдання дати 

дітям знання про працю в промисловості, відповідно з особливостями регіону і т.п. В зміст 

цих знань входять: основні професії, зміст праці, ставлення до праці, суспільна значимість 

праці Акцентується увага на поглибленні знань про працю в сфері обслуговування. 

В програмі «Дитина» у розділі «Привчаємось працювати» виділені види праці, форми 

участі дітей в праці, визначені виховні і освітні завдання дитячої трудової діяльності. 

Ставиться мета: сформувати моральні навички і звички зберігати і підтримувати чистоту, 

порядок, вміння долати труднощі, вміння радіти успіхам своїм і успіхам товаришів, що є 

основою подальшого початкового економічного виховання. 

У розділі «Праця дорослих» («Дитина в дошкільні роки») ставляться завдання, 

пов’язані з вихованням культури праці, вміння користуватися обладнанням, заощаджувати 

матеріал, час, утримувати в порядку робоче місце; формування суспільних мотивів праці; 

формування особистісних якостей: самостійність, ініціативність, цілеспрямованість, 

відповідальність, наполегливість, бережливе ставлення до оточуючих речей, вміння 

підтримувати охайність і порядок.Отже, дитина повинна адекватно поводитися у різних 

ситуаціях, пов’язаних з економічними стосунками, змінювати свою діяльність у залежності 

від зміни умов та вимог, контролювати себе та узгоджувати свої дії з колективом. 

За програмою «Українське дошкілля» (розділ «Економічне виховання») 

передбачається формування у дошкільників уявлення про товари і товарно-грошові 

відносини (товар – товар, товар – гроші), дають поняття що таке товар, для чого він існує, де 

його взяти, як його можна придбати. 

Важливо познайомити дітей з національною грошовою одиницею, пояснити, для чого 

потрібні гроші, вчити оперувати грішми, підвести до розуміння того, що люди різних 

професій працюють для загального добра. Важливо ознайомити дітей з розмаїттям торгових 

закладів (крамниця, ринок, аптека, кіоск, гуртовня, аукціон, виставка-продаж), 

функціональними особливостями кожного торгового закладу. 

Дошкільників треба знайомити з правилами економічної діяльності (перед початком 

будь-якої справи продумати усі деталі, визначити, де зручніше працювати, як 

використовувати матеріали, щоб менше було відходів не залишати справу незакінченою). 

Авторська програма А.Шатової «Дошкільник і економіка» розрахована на роботу з 

дітьми старшого дошкільного віку і спрямована на те, щоб дитина могла: навчитися розуміти і 

цінувати навколишній предметний світ; поважати людей, що вміють добре працювати й чесно 

заробляти гроші; усвідомити на доступному дошкільникові рівні взаємозв’язок понять 

«праця – продукт – гроші», те, що вартість продукту залежить від його якості, бачити красу 

людського витвору; сприяти становленню авторитету якостей людини-господаря, 

усвідомленню понять, що втратили нині свою етичну й економічну значущість: бережливість, 

раціональність, обачність, ощадливість, працьовитість, але водночас і щедрість, благородство, 

чесність, співчуття (приклади меценатства, матеріальної взаємодопомоги, підтримки); 

засвоювати з дитинства способи і форми розумної поведінки, виробляти вміння адекватно 

діяти в реальних життєвих ситуаціях, розвивати розумні потреби.  

Таким чином, в діючих в Україні програмах, завдання та зміст економічного 

виховання дітей недостатньою мірою забезпечують безперервність формування початкових 

економічних уявлень дошкільників, не враховують роль початкових економічних знань, 

вмінь та навичок у професійній орієнтації дітей. 
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